

景宁高山云湖上标水库成“私人鱼塘”,三村民非法养鱼近20万斤,法院联合有关部门温情执法 设施要拆除 活鱼要“换房” 当事人生计也不能落

阅读提示

拆除养殖网箱后,鱼苗回归野生水域,上标水库恢复了生态原貌,而有关部门对难以出售的鱼苗进行“生态回购”,减少了当事人的损失,实现了多方共赢的局面。

□ 记者 叶小孚 通讯员 林海龙

本报讯 景宁高山云湖上标水库素有“浙南天池”之称,是景宁重要水功能区之一。然而,当地3位村民擅自把水库当成“私人鱼塘”,竟违法养殖了近20万斤鱼。日前,景宁法院联合检察

非法养殖,水库成了村民“私人鱼塘”

高山云湖上标水库位于平均海拔千米的山中,库区风景秀丽、水质清澈,是瓯江源头之一。2015年,家住水库附近的陈某栋从中嗅到商机,在没有取得养殖证的情况下,擅自在水库中放置网箱养鱼,将高山水库当作了自家“私人鱼塘”。

好山好水出好鱼,陈某栋因非法养殖收益颇丰,让哥哥陈某明和朋友吴某心生羡慕,也加入了私养行列,圈起了“私人鱼塘”。上标水库中的网箱越来越多,最高峰时养鱼总量近20万斤,网箱多达126只,对水库生态环境造成了不利影响。

2016年,景宁水利局在发现三人的违法行为

生态回购,合理拆网体现司法温情

为了妥善解决三名当事人的非法养殖问题,景宁法院多次召集检察院、水利局、环保局、景南乡政府、上标村委等讨论协商,形成“养殖户限时售卖成鱼,水利局对难以销售的鱼苗生态回购”的处理方案。在法院“动真格”之下,三人最终接受了方案。

考虑到养殖的周期性,执行方决定在收获季结束后再拆网,尽量减少三人损失。2018年10月,在三人主动卖鱼期间,由于生意不好,有关部门还主动发动亲朋好友为他们联系客户,水利部门则对未长成的鱼苗进行了回购。

两个多月后,所有成鱼以市场价销售一空,



院、水利局、景南乡政府等部门和单位开展温情执行专项行动,在拆除违法养殖设施、恢复水库生态环境的同时,考虑到当事人的生计问题,不仅帮助其售卖成鱼,还对难以销售的鱼苗进行“生态回购”,将当事人的损失降到了最低。

后,依法予以查处,并向当事人送达行政处罚决定书,要求限时拆除养殖设施。然而,三人不仅未履行相关义务,还因市场行情不断走高,悄悄扩大养殖面积。2018年4月,景宁水利局向法院申请准予强制拆除。然而执行过程并不顺利,三人一直逃避,甚至出言谩骂法官,强硬对抗,拒绝签收裁定书。

法院工作人员走访调查后,发现三人均为贷款养鱼,且陈某栋是外地移民,名下仅有少量林权,没有田地,妻子还身有残疾。陈某明的儿子身体不好,一家人没有其他经济收入,如果简单强制拆除,将会使三人未来的生活面临困境。

三名当事人对部门工作人员的帮助也看在眼里、记在心上。2018年12月底,最后约定的拆网期限到来时,三人不仅表示同意,还主动帮忙一起拆除。

在工作人员为期一周的作业中,鱼苗被捞起称重后,直接放生进上标水库内。水库内鱼苗数量达到预计放生量后,剩余鱼苗被运往附近水域“增殖放流”。最终,养殖网箱及附属养殖设施被顺利拆除。

据了解,称重并放生的各类鱼苗近5万斤,县水利局以50万元回购了未能销售的鱼苗。景宁畲族自治县执行局局长王海龙表示,本案实现了生态环境的保护,又维护了当事人利益,达成了多方共赢的局面。

金汇广场

社区开展消防安全生产大检查

昨日下午,梅山社区联合街道、警务室对辖区重点区域、重点隐患点进行年末消防安全生产大检查。金汇广场属于人群密集场所,是社区消防安全重点检查单位,工作人员详细检查了场所内消防设施是否好用、消防巡查记录是否齐全、员工是否会使用消防器材、消防通道是否畅通等。同时,社区工作人员在检查过程中向市民宣传消防安全知识,对发现的安全隐患及时督促整改、排除,确保各项设施符合消防安全要求,将安全隐患消灭在萌芽状态。

朝阳社区

本周五教你剪窗花

新春佳节到来之际,人们喜欢在窗户上贴各种剪纸窗花,既喜庆,又美观。1月18日上午,市区朝阳社区将为大家准备各种剪窗花所需的材料,还专门邀请了老师,现场指导如何剪出精美的窗花。感兴趣的居民可前往社区四楼活动室参加学习。

龙浦高速

男子无证驾驶塞现金“求放过”

近日,在S36龙浦高速上垟公安检查站,高速交警拦下一辆台州牌照的保时捷SUV,驾驶员周某因无证驾驶被查。为逃脱处罚,周某竟企图往交警口袋里塞400元现金“求放过”。交警严词拒绝后,依法对周某作出行政拘留9天、罚款750元的处罚。交警提醒,未取得驾驶证的市民,切不可抱有侥幸心理开车上路,以免酿成大祸追悔莫及。

记者 朱剑 胡浩娟
通讯员 魏瑾珊 潘若帆 叶晋诚

